
اصل مطلب

  باهنر: دولت روحانی سرلشکر ندارد

محمدرضا باهنر در گفت‌وگوی 

اخیرش با »فارس« گفته دولت 

روحانی 10 سرتیپ دارد، ولی 

یک سرلشکر ندارد. آدم‌هایی 

هستند که سابقه دارند و 

اقتصاد را می‌فهمند و برخی 

شاید 15 تا 20 سال وزیر 

بوده‌اند و مدیریت‌های کلان 

را کاملا متوجه هستند، اما 

کسی که اینها را خوب جمع کند، وجود ندارد. 

رئیس جبهه پیروان خط امام و رهبری، در ادامه با اشاره به شرایط کنونی 

رفتار اصلاح‌طلبان و تلاش برای جدا کردن حساب‌شان از دولت، آن 

را بی‌معرفتی خوانده و تاکید کرده در موقعیت فعلی نه‌تنها همکاران 

سیاسی رئیس‌جمهور حق مطالبه‌گری و تخطئه ندارند، حتی برای 

رقبای رئیس‌جمهور هم الان وقت اینکه بخواهند ثابت کنند دولت 

ناکارآمد است، نیست. وی گفته این به آن معنا نیست که دندان رقابت 

با اصلاح‌طلبان را کنده باشند، ولی رقابت برای زمان انتخابات است؛ 

به قول خودش »3 یا 6 ماه مانده به انتخابات بجنگ تا بجنگیم.«

باهنر همچنین تصریح کرده که آب پاکی را روی دست خودم، دوستان 

و رقبا‌مان ریخته‌ام و دیگر قرار ورود به صحنه انتخابات را ندارم؛ نه 

انتخابات مجلس و نه ریاست‌جمهوری.

  نصیری احمدآبادی باید دادگاهی شود

حجت‌الاسلام علیرضا سلیمی، 

عضو کمیسیون آموزش و 

تحقیقات و نماینده مردم 

محات در مجلس شورای 

اسلامی با اشاره به تلاش میثم 

نصیری احمدآبادی، مسئول 

کارگروه پولشویی وزارت 

اقتصاد برای خروج از کشور 

و اقامت در آمریکا یا کانادا 

گفته است توقع آن بود با اقدامات اخیر این فرد و افشای اطلاعات 

حساس کشورمان در ابعاد مختلف، دولت واکنش نشان داده و او را 

برکنار می‌کرد. 

این نماینده مجلس با حیرت‌انگیز خواندن عدم واکنش دولت به 

این موضوع تصریح کرد: »وقتی فردی تقاضای پناهندگی یا اقامت 

می‌کند، صلاحیت مسئولیت در نظام اسلامی را ندارد. ضمن اینکه 

ممنوع‌الخروج کردن وی تنها کار ممکن نباید باشد و باید وی بلافاصله 

برکنار شده و دادگاهی شود.«

سلیمی همچنین سخنان اخیر ظریف در مورد پولشویی گسترده در 

ایران را اتهام‌زنی وی به نهادها و دستگاه‌های ارزشی خوانده و آن را 

در راستای غبارآلود کردن فضا و تحت‌الشعاع قرار دادن گاف بزرگ 

دولت و درخواست پناهندگی مسئول کارگروه پولشویی وزارت اقتصاد 

و احتمالا جاسوسی‌اش‌ دانست. 

  نامه قوه قضائیه به ظریف رسید

بهرام قاسمی، سخنگوی وزارت 

خارجه در نشست خبری اعلام 

کرد: »قوه قضائیه طی نامه‌ای 

به محمدجواد ظریف از وی 

خواسته در مهلتی 10 روزه 

مستندات خود درباره وجود 

پولشویی گسترده در کشور را 

ارائه کند که این نامه به دست 

وزیر رسیده است.« 

ظریف هفته گذشته در گفت‌وگویی ویدئویی با یک رسانه مدعی شده 

بود پولشویی عظیمی در کشور در جریان است که این اظهارنظر، 

واکنش بسیاری از مسئولان را دربر داشت. 

در حالی که حسن روحانی رئیس‌جمهور، محمود واعظی رئیس دفتر 

رئیس‌جمهور، لعیا جنیدی معاون حقوقی رئیس‌جمهور، مرتضی 

سرمدی قائم‌مقام وزیر امور خارجه و حمید بعیدی‌نژاد سفیر جمهوری 

اسلامی ایران در لندن نیز طی دو روز اخیر، به دفاع از اظهارات ظریف 

برخاستند، بسیاری از مسئولان و نمایندگان هم نسبت به اظهارات وزیر 

خارجه انتقاد کرده و آن را نوعی اتهام‌زنی خواندند و ارائه مستندات 

را از وی خواستار شدند. 

  نخواست، نتوانست یا ابتکارات جدید در راه است؟!

ر  د قچی  عرا عباس  سید

صفحه شخصی‌اش در توئیتر 

نوشته با مدیران سیاسی و 

مذاکره‌کنندگان هسته‌ای 

انگلستان و فرانسه دیدارهای 

خوبی در تهران داشته است. 

معاون سیاسی وزیر امور خارجه 

با بیان اینکه اراده سیاسی 

اتحادیه اروپا و سه کشور 

اروپایی برای حفظ برجام همچنان جدی است، خبر داده ابتکارات 

جدیدی درخصوص  SPV)کانال ویژه مالی اروپا( در حال طراحی 

است و مذاکرات کارشناسی با آنها ادامه دارد. 

عراقچی چند روز پیش در همایش تحولات منطقه و نظام بین‌الملل 

تاکید کرده بود: »اروپا حتی ناتوان است کهSPV  را ثبت کند؛ چه 

اروپا بخواهد با ما بازی کند و چه به دلیل فشارهای آمریکا و اسرائیل 

قادر به اجرای تعهداتش نباشد، در نتیجه فرقی ندارد و ما با شرایطی 

مواجه هستیم که اروپایی‌ها یا نخواسته یا نتوانسته‌اند سازوکار مالی 

ایجاد کنند.«

 پس از مهلت ۱۰ روزه قوه‌قضائیه به وزیر خارجه برای ارائه مدارک و نقد تند اصلاح‌طلبانی مانند عباس عبدی، روحانی هم سعی کرد 
با ظریف مرزبندی کند؛ روحانی می‌گوید نباید مبارزه با پولشویی را جناحی کرد

اجماع در نقد گاف ظریف

»همه دنیا گرفتار پولشویی است. شما به من نشان 

دهید یک کشور در دنیا هست که در آن پولشویی انجام 

نمی‌گیرد و یک کشور در دنیا به من نشان دهید که 

فساد، مواد مخدر و جنس تقلبی در آن نیست. همه باید 

تالش کنیم مفاسد را کم کنیم و راه پولشویی را ببندیم. 

چرا اینقدر جر و بحث می‌کنیم؟« اینها بخش‌هایی از 

صحبت‌های رئیس‌جمهور در نشست دیروز هیات دولت 

بود. روحانی همچنین با طرح این سوال که چرا باید بین 

ما اختالف باشد و با صدای بلند و با لحن توهین‌آمیز با 

هم حرف بزنیم و چرا باید کلمات درشت را نثار همدیگر 

کنیم؟ گفت باید موضوع را به کارشناس‌ها واگذار کنیم و 

هر موضوعی که باید کارشناس‌ها درمورد آن بحث کنند، 

به سطح خیابان نیاوریم، نادرست مطرح نکنیم و مردم را 

به جان هم نیندازیم؛ صحبت‌هایی که به نظر می‌رسد 

ارتباط مستقیمی با اظهارات چند روز پیش ظریف داشته 

باشد و بیش از هر چیز بوی توجیه و تلاش برای آرام کردن 

فضا از آن به مشام می‌رسد. 

یکم گفته‌های روحانی را البته از یک منظر دیگر هم 

می‌شود تحلیل کرد. او حالا و بعد از بالاگرفتن انتقادات 

و فشار‌ها نسبت به اظهارات ظریف، مرزبندی با آقای 

همیشه خندان کابینه را بر حمایت بی‌چون و چرا از او 

ترجیح داده و سعی می‌کند با ادبیاتی دوپهلو به‌گونه‌ای 

موضع‌گیری کند که نه سیخ بسوزد و نه کباب. او هم از 

وجود پولشویی به واسطه مواد مخدر و جنس تقلبی و 

فساد و... گفته تا تاییدی باشد بر گفته‌های ظریف و هم 

صف‌بندی میان این جناح و آن جناح را به باد انتقاد گرفته 

و این نکته را گوشزد کرده که راه برخورد با این پدیده، آنی 

نبود که ظریف رفت و هر موضوع حقوقی، دینی، عرفانی، 

اجتماعی و اقتصادی را که باید کارشناس‌ها درمورد آن 

بحث کنند، به سطح خیابان نیاوریم و با طرح نادرست 

آن، مردم را به جان هم نیندازیم. 

هر چه باشد، ظریف با حرف‌هایش خیلی‌ها را به جان 

هم انداخته و با ارتباط دادن مخالفان لوایح مربوط به 

FATF با منابع مالی ناشی از پولشویی، منتقدان را در 

جایگاه متهم نشانده. او صراحتا مدعی شده بود خیلی‌ها 

از پولشویی منفعت می‌برند و آنجاهایی که هزاران میلیارد 

پولشویی انجام می‌دهند، حتما آنقدر توان مالی دارند 

که ده‌ها یا صدها میلیارد هزینه تبلیغات و فضاسازی در 

کشور علیه قوانین ضدپولشویی ایجاد کنند. ظریف البته 

برخالف آنچه روحانی می‌گوید، اساسا درباره ضرورت 

مبارزه با فساد و پولشویی سخن نگفته و صرفا به آنچه 

خاستگاه مخالفت‌ها با قوانین ضدپولشویی دانسته، 

اشاره کرده است. 

دوم این دومین باری است که وزیر دیپلمات، خالف 

فرمان روحانی عمل می‌کند و راه خود را می‌رود. وزیر 

امور خارجه چندی پیش در همایش مشترک سفرا و 

روسای نمایندگی‌های جمهوری اسالمی ایران در خارج 

از کشور با فعالان بخش خصوصی، گریزی به منتقدان 

برجام زد و گفت: »کسانی که می‌گویند برجام هیچ کاری 

نکرد، شرایط دو سال گذشته را با امروز مقایسه کنند! 

برخی‌ها کفران نعمت کردند و یادشان نبود که هر چه 

شکر نعمت کنی، نعمتت افزون شود!« این درحالی 

بود که فقط چند روز قبل رئیس‌جمهور که این روزها 

به عناوین مختلف وحدت و مقاومت را نسخه شفابخش 

برای عبور از حال و روز کنونی می‌خواند، تاکید کرده بود 

اکنون زمان این حرف‌ها نیست که روبه‌روی هم بایستیم 

و در داخل دعوا کنیم و یکی بگوید برجام خوب بود و 

دیگری بگوید برجام بد بود. 

سوم ظریف در توضیحات تکمیلی خود درباره ادعای 

پولشویی گسترده در کشور، به یک نکته دیگر هم اشاره 

کرده و با بیان اینکه مسئول ارائه مستندات درباره 

پولشویی نیست، اذعان کرد که منبع اطلاعاتش مرکز 

مربوطه در وزارت اقتصاد و دارایی بوده است. به نظر 

می‌رسد اشاره ظریف به مرکز اطلاعات مالی و مبارزه با 

پولشویی وزارت امور اقتصاد و دارایی باشد؛ مرکزی که طی 

روز‌های اخیر خبر آمد که رئیسش به اتهام تالش برای 

دریافت پناهندگی ایالات متحده در کنسولگری آمریکا 

در دبی، ممنوع‌الخروج شده. این اتفاق فارغ از تبعات 

امنیتی ماجرا، گفته‌های اخیر جناب ظریف را حسابی زیر 

سوال برد و صحت آنها را به‌طور اساسی مورد تردید قرار 

داد. بماند که این اولین باری نبود که چنین دسته‌گلی 

در دستگاه دیپلماسی دولت به بار می‌آمد و پیش‌تر هم 

ماجرای جاسوسی دری اصفهانی، نماینده بانک مرکزی 

در جریان مذاکرات برجام حکایت از آن داشت که این 

رشته سر دراز دارد. 

چهارم  حالا گفته‌های آقای وزیر، مردان پاستور را 

بدجور به دردسر انداخته و کار را به توجیه و تأویل و 

تفسیر کشانده. او بازی‌ای را شروع کرده که الزاما پایان 

دادنش در اختیار خودش نیست. هر چه باشد، به خاطر 

ملاحظات بیرونی هم که شده، منطقی نیست وزیر 

خارجه توضیح بیشتری در این‌باره بدهد، چراکه فشارها 

بر کشور از چیزی که هست هم بیشتر خواهد شد و کار را 

به جاهای باریک‌تر خواهد کشاند. در داخل هم منتقدان 

به این سادگی‌ها ول‌کن ماجرا نخواهند بود و تا شنیدن 

توضیحات قانع‌کننده دست برنخواهند داشت؛ موضوعی 

که همین حالا نیز با تند شدن فضا، نمود آن در قالب 

به جریان افتادن طرح استیضاح وزیر خارجه – فارغ از 

امکان به نتیجه رسیدن آن با توجه به ترکیب سیاسی 

مجلس- علنی شده است. 

پنجم  در کنار موارد یادشده، نفس ورود وزیر امور خارجه 

به مسائل داخلی هم به‌طور جدی محل سوال است و 

هنوز توضیح مشخصی درباره چرایی آن داده نشده. هرچه 

باشد، موضع‌گیری در موارد اینچنینی، به دلیل عدم 

اشراف کافی می‌تواند خطاهای حیثیتی‌ای را به بار آورد. 

این نکته‌ای است که عباس عبدی هم در نقد اظهارات 

ظریف بر آن تاکید دارد. اظهارنظر در حوزه غیرتخصصی 

و بی‌ارتباط با زمینه مسئولیت البته گویا در این دولت 

چیز جدیدی نبوده و آشفتگی موجود محدود به امروز و 

دیروز نیست. نظریه‌پردازی عباس آخوندی، وزیر پیشین 

راه و شهرسازی - به‌عنوان مسئول یکی از اجرایی‌ترین 

وزارتخانه‌های دولت- و سخن گفتن او در مواردی چون 

برجام و FATF و...، اظهارنظر محمود آذری‌جهرمی درباره 

کیفیت آب و هوای خوزستان، بی‌بهره بودن دولت از یک 

سخنگوی مشخص و... همگی نمونه‌هایی از این رویه‌اند. 

ششم  اوضاع کنونی کشور به لحاظ شفافیت اساسا نیازی 

به توضیح ندارد. درست در همین فضا است که می‌توان 

ادعاهایی به این بزرگی را بدون هیچ‌گونه پشتوانه‌ای از 

دلایل و مستندات ارائه کرد، چراکه به دلیل عدم شفافیت و 

فقدان اطلاعات کافی، هر ادعایی ظرفیت پذیرش اجتماعی 

خواهد داشت و ماحصل این وضعیت همانی می‌شود که در 

یک هفته گذشته مشاهده شد. در این میان اما نباید از یاد 

برد که مسئولیت اعمال شفافیت بیش از هر نهاد و ارگان و 

سازمان دیگری به عهده دولت است و با این وصف انتقادات 

ظریف و روحانی و باقی رفقا به وضع موجود را بیش از هر 

چیز باید نوعی خودانتقادی دانست و راهکارهای خروج از 

شرایط کنونی را هم در پاستور جست‌وجو کرد. 

هفتم  صحبت‌های ظریف و واکنش روحانی یک پیامد 

روشن هم به دنبال داشت؛ موقعیت آقای دیپلمات در 

دولت حالا بیش از همیشه متزلزل شده و این یعنی 

روزهایی که یک کابینه بود و یک ظریف، به خاطره‌ها 

پیوسته. مضاف بر آنکه دوستداران جناب وزیر که از قضا 

بدشان نمی‌آمد روزی روزگاری قبای ریاست‌جمهوری را بر 

تن او ببینند، اکنون باید فهمیده باشند که ورود او در حوزه 

سیاست داخلی می‌تواند با گاف‌هایی اینچنین نیز همراه 

باشد؛ گاف‌هایی که گاها برای لاپوشانی هم که شده، 

یک دولت را یک هفته سر کار می‌گذارد. 

پس از مهلت ۱۰ روزه قوه‌قضاییه به وزیر خارجه برای ارائه 

مدارک و نقد تند اصلاح‌طلبانی مانند عباس عبدی، 

روحانی هم سعی کرد با ظریف مرزبندی کند؛ روحانی 

می‌گوید نباید مبارزه با پولشویی را جناحی کرد.

CFT زیر ذره‌بین کارگروه مشورتی امنیت

کمیسیون امنیت ملی مجلس این روزها بار دیگر مشغول 

بررسی لایحه الحاق ایران به کنوانسیون مقابله با تامین 

مالی تروریسم )CFT( است؛ لایحه‌ای که اگرچه یکشنبه 

15 مهرماه با 143 رای موافق در مقابل 120 رای مخالف 

و پنج رای ممتنع از مجموع 270 نماینده حاضر در صحن 

علنی، در مجلس به تصویب رسید، ولی با ایرادات شورای 

نگهبان روبه‌رو شد و بار دیگر به بهارستان بازگشته است. 

حالا فلاحت‌پیشه، رئیس کمیسیون امنیت ملی از تشکیل 

کارگروهی مشورتی با حضور نمایندگانی از دولت، مجلس 

و شورای نگهبان درباره CFT خبر داده است. 

اگرچه برخی منابع خبری به اشتباه، زمان تشکیل این 

جلسه را سه‌شنبه شب نقل کرده‌اند، ولی ابوالفضل 

حسن‌بیگی، عضو کمیسیون امنیت ملی به »فرهیختگان« 

خبر داد که جلسه مشورتی کمیسیون امنیت ملی با 

موضوع CFT، روز یکشنبه برگزار شده است. 

 حضور ظریف، علوی، کدخدایی و جنیدی 

در کمیسیون امنیت ملی

حسن‌بیگی حاضران در آن جلسه را نمایندگانی از 

دستگاه‌ها و نهادهای مختلف خواند و گفت: »آقای 

ظریف وزیر امور خارجه، آقای علوی وزیر اطلاعات، خانم 

جنیدی معاون حقوقی رئیس‌جمهور، آقای کدخدایی 

به نمایندگی از شورای نگهبان و تعدادی از کارشناسان 

مرکز پژوهش‌های مجلس و مجمع تشخیص مصلحت 

نظام از جمله حاضران در این جلسه بودند.« 

وی درخصوص محتوای این جلسه نیز اشاره داشت: 

»بحثی کارشناسی پیرامون موضوع CFT صورت گرفت. 

این لایحه از منظرهای گوناگونی مورد مداقه قرار گرفت 

و دوستان نظرات متفاوتی هم داشتند. بر این اساس 

از آنجا که بررسی دقیق ابعاد مختلف آن، زمان و وقت 

بیشتری نیاز دارد، قرار بر این شد که کارگروهی تشکیل 

شود و در این کارگروه نمایندگانی از کمیسیون امنیت 

ملی، شورای نگهبان، وزارت خارجه و معاون حقوقی 

رئیس‌جمهور و دیگر نهادها، به‌طور مستقل بررسی‎های 

خود را انجام داده و جمع‌بندی‌ای را به کمیسیون امنیت 

ملی ارائه کنند تا آن جمع‌بندی نظرات مورد استفاده 

نمایندگان کمیسیون قرار بگیرد و بعد در کمیسیون 

نسبت به آن رأی‌گیری شود.«

این عضو کمیسیون امنیت ملی افزود: »تا زمانی که این 

لایحه در کمیسیون مصوب نشود، تحقیقا امکان ندارد 

بار دیگر به صحن مجلس برود، لذا طبیعی بود که این 

اختلافات به‌شدت زیاد باشد. قرار بر این شد کارشناسان 

کارهای حقوقی و کارهای تخصصی خودشان را انجام 

دهند و سپس به کمیسیون امنیت ملی ارائه کنند که 

در کمیسیون هم مورد بحث و مطالعه قرار گیرد و بعد 

از آن رای‌گیری شود و سپس به صحن علنی مجلس 

انتقال داده شود.« 

حسن‌بیگی درخصوص نمایندگان کمیسیون امنیت 

ملی عضو این کارگروه نیز خبر داد که این انتخاب به 

جلسه روز سه‌شنبه آینده کمیسیون امنیت ملی موکول 

شده است. 

 CFT این عضو کمیسیون امنیت ملی، اشکالات لایحه

را این‌گونه برشمرد: »بحث و اختلاف‌نظر اصلی روی 

ترجمه متن از انگلیسی به فارسی است و حقوقدانان 

از آن ایراداتی می‌گیرند. نکته دوم بعضی از بندها مثل 

بند 22 و بندهای دیگر است که از منظر شورای نگهبان 

مغایر با شرع و قانون اساسی شناخته شده است. در 

برخی بندها هم شورای نگهبان نظرش بر این است که با 

تغییر بخشی از انشای آن می‌توان اصلاحاتی انجام داد. 

نکته دیگر مربوط به حق‌شرط‌هاست؛ هفت بند توسط 

کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی به‌عنوان شرط 

لحاظ و در صحن مجلس هم مصوب شد. نظر دولت بر 

این است آن شروطی که خود دولت اعالم کرده بود، 

پذیرفته می‌شود و شروطی را که مجلس اعلام کرده است، 

نمی‌پذیرد. شورای نگهبان هم هر دو شرط را، یعنی هم 

شروطی که دولت تعیین کرده و هم شروطی که مجلس 

شورای اسالمی اضافه کرده، دارای ایراداتی می‌داند. 

مجمع تشخیص مصلحت نظام نیز بندهایی را مغایر با 

قوانین بالادستی و چشم‌انداز 20 ساله دانسته است.« 

 مجلس ایرادات مجمع تشخیص را هم 

بررسی می‌کند

چندی پیش علی لاریجانی، رئیس مجلس در نامه‌ای به 

آیت‌الله جنتی، رئیس شورای نگهبان اعالم کرده بود 

مجلس به دلیل عدم ارسال ایرادات مجمع تشخیص 

مصلحت نظام به کنوانسیون مبارزه با تامین مالی 

تروریسم در مهلت قانونی ۲۰روزه، ایرادات این مجمع 

را مورد بررسی قرار نمی‌دهد. 

حسن‌بیگی در این خصوص با تاکید بر اینکه کمیسیون 

امنیت ملی رفع و بررسی ایرادات مجمع تشخیص را هم 

در دستور کار قرار داده است، به »فرهیختگان« گفت: 

»قانون برای ارسال ایرادات مجمع تشخیص، بازه زمانی 

تعیین نکرده و در این خصوص مسکوت است. تنها زمانی 

که از باب رفع اختالف نظر مجلس و شورای نگهبان 

بررسی مصوبه‌ای به مجمع تشخیص محول شود، نظرات 

مجمع باید در بازه زمانی مشخص به مجلس ارائه شود. 

مطابق قانون، شورای نگهبان فرصتی 20روزه برای 

بررسی مصوبات مجلس دارد و اگر این زمان را از دست 

بدهد، مجلس می‌تواند مصوبات خود را برای اجرا ابلاغ 

 CFT کند. شورای نگهبان ایراداتش درخصوص لایحه

را در وقت مقرر به مجلس ارسال کرد. بررسی مجمع 

تشخیص مصلحت نظام در این مدت از باب همکاری 

با مجلس صرفه‌جویی در وقت و مشورتی بوده که حتی 

می‌توانست نظری هم ارائه نکند، لذا نیازی به زمان 

نداشته است.«

سیامک ره‌پیک نیز با اشاره به اینکه تشکیل چنین 

جلساتی مرسوم است، به »فرهیختگان« گفت: »اشکالات 

شورای نگهبان نسبت به لوایح بعد از بازگشت به مجلس، 

عموما در کمیسیون‌های مربوطه بررسی می‌شود. 

ممکن است آن کمیسیون در بررسی‌های خود برای 

رفع اشکالات شورای نگهبان از دستگاه‌های مربوطه از 

جمله شورای نگهبان دعوت کند. درنهایت کمیسیون 

نظرات اصلاحی خود را در صحن علنی مجلس ارائه 

خواهد کرد.« 

این عضو حقوقدان شورای نگهبان تاکید کرد: »به نظرم 

بررسی لایحه الحاق ایران به کنوانسیون مقابله با تامین 

مالی تروریسم )CFT( روال عادی خود را طی می‌کند 

و حتی به نظرم نسبت به برخی لوایح دیگر سریع‌تر 

پیش می‌رود. اگر هم بررسی آن به تعویق افتاده، صرفا 

به دلیل تعطیلی مجلس بوده است.« 

  نگاه
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